

先行先试不断在试 海峡交流持续刷新

闽台合作：2013 风生水起

章文秀

2013年，福建全方位加强闽台交流合作，在服务两岸关系和平发展与祖国和平统一大业、服务全省经济社会发展和全面建成小康社会中，取得显著成效。

海峡论坛续演嘉年华



平潭大桥

第五届海峡论坛上，发布了31项对台惠民新政策措施，涉及两岸人员往来、赴台旅游、就业、基层调解、文化交流、版权交流、两岸直航、台企融资等多个领域。论坛台方主办单位达37家，创历届之最。

台湾各界参与意愿强烈，22个县市、30个界别，近万名乡亲踊跃参加海峡论坛，“闽台航线”一票难求。另外，全台223个宫庙的3000多名妈祖、开漳圣王、陈靖姑、郑成功信众跨海进香；两岸乡镇对口交流活动吸引台湾16个县市、100个乡镇村里参加；台湾60多个姓氏近500位宗亲代表参加海峡百姓论坛，展开寻根、谒祖、会亲等活动；台湾同名村300多位乡亲参加闽台“同名村、心连心”联谊活动，寻找心灵深处的原乡记忆。海峡论坛日益显现强大的号召力和生命力，已成为两岸大交流时代的标志性工程，对两岸交流的引领示范作用进一步凸显。

范作用进一步凸显。

区域经济合作加快推进

2013年，闽台两岸交流合作前沿平台建设及区域合作进展迅速。

这一年，由海峡两岸关系研究中心主办的第十一届两岸关系研讨会在平潭举行。平潭综合实验区国际联席会议第一次成功举办，推进了17项重大政策有关事项的落实和进展，宸鸿科技等一批台资产业项目落地建设，平潭对台小额商品交易市场免税政策获国家批准。

为了吸引更多台生来平潭创业，平潭综合实验区出台《关于鼓励扶持台湾高校毕业生来闽创业的实施办法》（暂行），对于到平潭创业的台生，给予多项优惠政策。

4月，厦门两岸贸易中心总部正式揭牌运营。此外，中国农业银行两岸人民币清算中心7月在厦门挂牌成立。该清算中心是大陆国有大型银行针对两岸金融合作在厦设立的第一家总部机构，是台湾地区银行在大陆的“落脚点”。

“闽台航线”成往来黄金线

随着两岸人员往来的日益密切，2013年，闽台间新增多条海空航线。断航120年的台南安平港至厦门港海上客运直航重新开启。晋江机场开通至台北的首条对台直航定期航线。武夷山机场增设对两岸季节性旅游包机航点。黄岐至马祖客运航线成功试航。此外，高雄首条连接大陆的海上定期客运航线——厦门至高雄海上客运班轮航线，以及平潭至台北海上客滚航线相继开通。

8月，泉州正式启动赴台个人游，成为第三批大陆居民赴台个人游的13个试点城市之一。另外，经海协会、海基会联系安排，福建与台湾水利主管

部门及业主单位就大陆向金门供水事宜进行商谈，确认了从晋江向金门供水的方案，两岸携手解决金门用水问题进入新阶段。

经贸合作拓展深化

2013年，一批重点台资项目加速推进，福建台玻二期项目、福欣特钢一期生产线等正式投产。大陆第一张对台投资保险保单正式生效，被保险人为大陆首家赴台投资企业——福建新大陆电脑股份有限公司。为了支持台资中小企业发展，由财政安排政府风险补偿金、与银行合作开展的台资中小企业助保金贷款也于7月正式启动。

备受瞩目的《海峡两岸服务贸易协议》2013年签订。其中，赋予福建省一批先行政策，涉及金融、电信、社会服务、运输等诸多领域，为闽台服务业合作提供了更多优惠和便利。此外，依托省投资集团附体投资，福建在台湾设立了相关机构。

农业方面，福建于8月出台了《关于进一步深化闽台农业合作的若干意见》。海峡两岸新型农民培训交流基地也于6月在漳州科技职业学院揭牌成立。



海峡号

海西时评

过去，就算法院判决书下来了，“老赖”们拖着不还钱，法院执行局工作人员也只能一家一家银行跑，清查“老赖”们的财产，跟他们玩“躲猫猫”和“老鹰抓小鸡”的游戏，效率低且耗时费力。不可否认，经济纠纷和司法判决的背后，暴露出一种“诚信缺失病”。

诚信缺失是人心生病了。信用交易长时期在低水平徘徊，一定程度上加剧了社会公信力的丧失，人际交往互相猜疑防范，弥漫着浓浓的不信任感。是病就得治。有人说“仁者医心”。但见效最快的还是法律和行政手段。近日福建集中清理执行积案，千名“老赖”被拘留。福建各级法院充分运用法律赋予的罚款、拘留、限制出境、限制高消费、追究

让“老赖”无法“躲猫猫”

王大可

拒执罪等强制措施，加大对恶意逃避债务、规避执行及暴力抗拒执行等行为的打击力度，引导当事人主动履行生效裁判确定的义务。据报道，有的“老赖”在当天就还清了欠款。

专家表示，一个国家在人均GDP达到2000美元时，就进入“信用经济”阶段。信用的普遍缺失已成为扰乱市场的腐蚀剂。我国每年订立的经济合同大约有40亿份左右，但履约率仅为60%，企业间年年清除“三角债”而年年大量发生，大批“老赖”更是诚信丧尽，在“不赖白不赖”思想支配下丑态百出。有统计显示，因信用缺失严重，全国每年造成的经济损失超过5000亿元。

今年以来闽高院组建了与19家商业银行的“点对点”查控系统，让“老赖”财产无法再“躲猫猫”。随着福建社会信用体系的建设，“老赖”将无处遁形，市民想知道生意伙伴是否是上了“黑名单”的“老赖”，只要登录法院政务网就能查到。就法院而言，此举本意在于化解长期存在的“执行难”，但实际上，这可以解读为是对失信行为进行惩戒的一次积极探索。在社会信用服务体系全面建立之前，一个切实可行的做法，就是加强对各种交易失信行为的严厉惩戒，以使失信者有切肤之痛，认识到破坏信用就是损害自身利益，一旦留下信用污点，将终身记录在案。从效果来看，即使厚颜无耻如“老赖”也怕公开的社会惩罚。当全社会都具备守信意识时，才能最大限度降低交易风险，使经济得以健康运行。

又到年关，相关部门在行动，“老赖”们当三思。

放飞梦想



福建省文联第七次代表大会近日召开。图为联欢会上杂技艺术家表演双人杂技《心路》。郑祥声摄

厦门火炬高新区 一个园区聚才六万

杨勇 夏荣生



在“海西”建设中，有一个耀眼的亮点——厦门火炬高技术产业开发区。这里实行“小机构、大服务、高效率”管理服务模式，闯出一条人才工作创新之路。目前园区人才总量近6万人，累计吸引了近500位海外留学人员入区创业，其中博士和硕士创业者超过90%。园区实施的国家、省、市人才项目有85项。

火炬高新区在厦门岛内外开发建设10个园区，其中“孵化器”面积近40万平方米，已孵化毕业企业300多家。目前，高新区在火炬（翔安）产业区规划了总建筑面积约11.8万平方米的科技企业加速器，主要引进和培育年产值在2000万元以上的高成长性“瞪羚企业”。目前已成功培育出乾照光电和三维丝环保两家创业板上市公司。

火炬高新区形成了定位高端的集约发展模式。园区占地不到厦门的1%，汇聚了2600多家企业，其中有29个世界500强企业项目、6家产值上百亿元企业、16家产值上十亿元企业、78家产值上亿元企业。

为了科技创新，高新区深化了与北京大学、清华大学等众多国内外知名高校院所的合作，推进与厦门大学等本地高校的全方位合作。他们构建了一套有效的人才工作网络，围绕人才引进、项目孵化、企业发展3个关键环节，实施“三段式”服务。在不同层面上与人才保持常态化联系，对存在的困难和问题及时帮助解决，提供拓展链接服务，使人才留得住、发展得好。

园区先行先试，在全省率先出台《引进境外科技创业创新领军人才办法》，通过答辩评审，对于入选的科技领军人才在高新区落户创办科技企业，高新区给予100万元生活补贴，不少于100平方米住房，3年内免租金……

服务是根本。高新区从企业注册开始，就积极与各审批机关协调沟通，争取“绿色通道”，解决注册难题。高新区建立的招商服务中心、财政服务中心等5个直属服务机构，不以盈利为目的，点对点全程服务园区企业。高新区优选专家组成导师队伍，实施“火炬创业导师行动计划”，定期约人才企业开展创业辅导。

高新区还下大力气，为企业提供资金扶持和投融资服务。目前该区已有194个项目获得国家创新基金项目支持。园区设立银行贷款风险补偿金，帮助企业获得生产经营资金，还打造厦门（火炬）海西股权投资中心，目前已引进100家投资企业，管理基金规模达100亿元。

崇武边防打造“景区110”

本报电（邓志新、林坤）今年，福建泉州边防支队崇武边防派出所打造“旅游警务”，健全便民服务机制。该所还将搭建警情广播网和警务宣传路，开展“警政警民恳谈会”、“警民相约警务室”、“微博嘉年华”等交流活动，为辖区群众和过往游客排忧解难。

第四届海峡两岸青年舞蹈嘉年华系列活动之一的少儿舞蹈展演专场暨中国舞蹈家协会第281届少儿舞蹈展演近日在福州举行。图为来自福建宁德的小朋友表演汲取国粹元素的舞蹈《京韵》。张斌摄



贷款很灵活 服务很到家

“草根银行”在闽乡间发力

王永珍 郭若冰

村镇银行，是指在农村地区设立的，主要为当地“三农”、小微企业发展提供金融服务的社区银行机构。它有别于传统国有银行，一般规模较小，常被称为“草根银行”。截至上月底，福建省共批准组建34家“草根银行”，其中已正式开业29家。据悉，至2015年末，福建要实现每个县设立1家村镇银行的目标。

近日，连江县苔菴镇东洛村党支部书记林建荣来到连江恒欣村镇银行，申请增加授信1000万元。

东洛村四面环海，养殖条件好，是鲍鱼养殖专业村。2012年赤潮，造成民间资金恐慌，纷纷抽资。那时正值鲍鱼成长期，每天需要大量饵料，在这个节骨眼上，民间借贷资金紧缩，东洛村村民慌了手脚。

当年9月底刚成立的连江恒欣村镇银行，全员出动，通过几天时间走访建档，将东洛村评定为信用村，并快速授信1000万元，全村120个养殖户获得5万到10万元一户的贷款。

“水产养殖业有风险，民间借贷不但利息负担高，而且一有风吹草动资金就回抽。有了村镇银行，我们鲍鱼养殖就后顾之忧了。”林建荣说，“如今，村民们都想多贷些钱，扩大生产规模。”

发展信用村，正是连江恒欣村镇银行加快拓展业务的一种模式。被评为信用村后，村干部、党员和村民代表为全村农户担保贷款，20万元以下的可立贷办结。

短短一年多时间，连江恒欣村镇银行已发展5个信用村，为这5个村发放贷款1.08亿元。而在全县范围内，该行共为2100多个农户、小微企业发放贷款2.83亿元，户均13万元，达到了监管部

门期望的“小额、分散”的放贷要求。

建瓯石狮村镇银行，是福建省首家村镇银行。开业5年多来，该行各项业务平稳增长：在建瓯存款市场的占有率，从2009年的1.52%提高到2012年的3.64%；截至去年末，存款余额达5.6亿元，同比增加1.4亿元，贷款3.65亿元，同比增加0.43亿元。

该行成立之时，建瓯已有60多个银行网点。面对激烈竞争，这家新生的银行如何突围？行长李妹玉说：“我们走差异化道路，研发了一系列‘土特产’。”

该行以“抵押+担保+保险”的方式，开办农机具抵押贷款，解决了农民购买大中型农机具资金不足的问题；在当地率先开办商标专用权质押贷款，为黄华山酿酒有限公司提供信贷资金200万元；率先在全省村镇银行中推出移动保管箱业务，为客户提供一个存放贵重物品的场所；发行全省村镇银行首张自主品牌银联卡——玉竹卡……

创新、特色，正成为村镇银行的生存之道。

2010年6月成立的福鼎恒兴村镇银行，2012年新增贷款额已占当地总额的43%，并产生了很好的鲶鱼效应，推动了当地金融服务水平的提高。该行推出“粮农乐”、“新家园”等支农贷款新品种，创新“农户+致富带头人”等灵活担保方式。去年10月，该行又以“整体最高额授信、循环分配使用”的授信模式，为入驻中国（福鼎）白茶文化产业城的茶商合计给予1.2亿元规模的授信。

在欣欣向荣的背后，也有业内人士坦言：村镇银行不仅年轻、公众认知度低，而且资金实力弱，又坚持“小额、分散”的放贷原则，成本高、效益低，它的发展，迫切需要当地政府“扶上马，送一程”。

福建地方公共财政收入首逾2000亿

本报福州电（王永珍）

近日，全国各省市自治区陆续揭晓全年财政收支情况，福建省新出炉的一组数据格外抢眼——2013年，全省公共财政总收入完成3428.76亿元，同比增长14%，其中地方公共财政收入突破2000亿元大关，完成2118.67亿元，同比增长19.3%，增速居全国第二位、东部第一位。

闽高速公路建设大跨越

本报福州电（吴宏雄）

莆永高速公路泉州段近日建成通车。至此，福建高速公路“两纵五横”主骨架基本形成，通车里程突破4000公里，达到4057公里；全省78个县城15分钟上高速，通县比例高达93%；每100平方公里高速路网密度达3.34公里，跨入全国先进行列。